
DIARIO DE LOS DEBATES
PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE CHIHUAHUA

AÑO III I P.O. LXVII LEGISLATURA TOMO I NÚMERO 232

Sesión Solemne de la Sexagésima Séptima Legislatura, dentro del tercer año de ejercicio constitucional,
en el marco de los festejos del 113 aniversario del inicio de la Revolución, en la sección municipal de
Cuchillo Parado, municipio de Coyame del Sotol, Chihuahua, celebrada el día 14 de noviembre del 2023.

C O N T E N I D O

1.- Apertura de la sesión. 2.- Declaración del quorum. 3.- Orden del día. 4.- Lectura
del Decreto por el que se instituyen las Jornadas de la Conmemoración del Origen de
la Revolución Mexicana. 5.- Honores a la Bandera y entonación del Himno Nacional.
6.- Intervención de la Diputada Ivón Salazar Morales, en su carácter de iniciadora para
celebrar sesiones en esta localidad. 7.- Participación del Diputado Ismael Pérez Pavía,
representante legislativo del Distrito XI, con motivo del aniversario del inicio de la
Revolución Mexicana. 8.-Mensaje de la Gobernadora Constitucional del Estado. 9.-
Himno del Estado de Chihuahua. 10.- Se levanta la sesión.

1.
APERTURA DE LA SESIÓN

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: [Hace sonar la campana]. [14:10 hrs.]

Diputadas y de… diputados, buen día.

Se abre la sesión.

Siendo las catorce horas con diez minutos del día
catorce de noviembre del año 2023, el Honorable
Congreso del Estado acude el día de hoy a
realiza Sesión Solemne en esta localidad, con la
participación de los Poderes Ejecutivo y Judicial
a efecto de formar parte de la celebración de
un aniversario más del inicio de la Revolución
Mexicana.

Le damos la más cordial bienvenida a la maestra
María Eugenia Campos Galván, Gobernadora
Constitucional del Estado.

Bienvenida, señora Gobernadora.

[Aplausos].

Y a la licenciada Myriam Victoria Hernández Acosta,
Magistrada Presidenta del Tribunal Superior de
Justicia.

Sea usted bienvenida.

[Aplausos].

Así mismo, resaltamos la presencia de nuestros
anfitriones, la ciudadana Ilse Liseth Torres
Coronado, Presidenta Municipal.

Las y los integrantes del Cabildo de Coyame del
Sotol.

Y el ciudadano Saúl Jasso Gabaldón, Presidente
Seccional de Cuchillo Parado.

[Aplausos].

A quienes agradecemos su a… sus atenciones
hospital y colaboración en el desarrollo de la
presente sesión.

Nos acompaña el General de brigadier Diplomado
de Estado Mayor Antonio Hernández Tejeda,
comandante de la Guarnición Militar de Ojinaga.

En representación del General de brigada
Diplomado de Estado Mayor, Saúl Luna Jaques,
Comandante de la quina… Quinta Zona Militar.

Sea usted bienvenido.

[Aplausos].

Las y los presidentes municipales, a las y
los funcionarios públicos municipales, estatales y
federales, así como representantes de los medios
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de comunicación.

Agradecemos también la asistencia muy importante
de las y los descendientes de los veteranos de la
Revolución Mexicana, entre ellos, viudas, hijas y
nietos que siempre nos acompañan.

Sean ustedes bienvenidas y bienvenidos.

[Aplausos].

Así mismo, agradecemos de igual manera la
presencia del Comisario General brigadier de
Estado Mayor, Jesús Gabriel López Gutiérrez,
Coordinador de la Guardia Nacional de Chihuahua.

Sea bienvenido.

[Aplausos].

A los funcionarios del Tribunal de… Superior de
Justicia.

Licenciado Fernando Mendoza Ruíz, Secretario
General del Tribunal Superior de Justicia.

Al Magistrado de la Tercera Sala Penal, Cesar
Fernando Ramírez Franco.

A la Magistrada de la Primera Sala Familiar, Karla
Esmeralda Reyes Orozco.

Al Magistrado de la Primera Sala Civil, José Alfredo
Fierro Beltrán.

A la Magistrada de la Quinta Sala Civi… de
lo Contencioso, Administrativo y Fiscal, Angelica
Lorena Jurado Luna.

Al Magistrado de la Sala Civil Regional de Hidalgo
del Parral, Edgar Aurelio Quintana Camacho.

Al Magistrado Consejero Presidente, Eduardo
Filiberto Terrazas Padilla.

Al Consejero de la Judicatura, Doctor Francisco
Javier Acosta Molina.

Al Magistrado Alejandro Tavares, del Tribunal
Estatal de Justicia Administrativa.

Y a la Magistrada Mayra Aidé Arróniz, Presidenta

del Tribunal Estatal de Justicia Administrativa.

Sean todas y todos bienvenidos.

Así mismo, agradecemos la ma… la ma… a
la presencia de la Magistrada Roxana García,
Presidente del Tribunal Estatal Electoral.

Muchas gracias por su presencia.

Al Magistrado Gabriel Sepúlveda del Tribunal
Estatal Electoral.

Un aplauso para todos ellos, por favor.

[Aplausos].

Al Secretario del Ayuntamiento del Municipio
de Chihuahua, maestro Roberto Andrés Fuentes
Rascón.

También sea usted bienvenido.

Al ciudadano Saúl Jasso Gabaldón, Presidente
Seccional de Cuchillo Parado.

Y por supuesto, a… por ahí no lo veo pero me
dicen… a la… a la licenciada Brighite Granados,
Presidenta Estatal de MORENA.

[Aplausos].

Me dijeron que por aquí se encontraba con
nosotros.

Sea usted bienvenida.

2.
DECLARACIÓN DEL QUORUM

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Con el objeto de verificar la exis-
tencia del quorum, solicito a la PrimeraSecretariase
sirva pasar lista de asistencia, por favor.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Con su permiso,
Diputada Presidenta.

Procedo con el pase de lista.

Diputado Luis Alberto Aguilar Lozoya.

- El C. Dip. Luis Alberto Aguilar Lozoya.- P.A.N.:

– 1356 –



Año III, Chihuahua, Chih., 14 de noviembre del 2023

Presente, Diputada.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias.

Diputada Jael Argüelles Díaz.

- La C. Dip. Jael Argüelles Díaz.- MORENA:
Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias.

Diputado Óscar Daniel Avitia Arellanes.

- El C. Dip. Óscar Daniel Avitia Arellanes.-
MORENA: Presente, distinguida Diputada.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

Diputado Omar Bazán Flores, Diputada Georgina
Alejandra Bujanda Ríos, Diputado Roberto Marceli-
no Carreón Huitrón.

- El C. Dip. Roberto Marcelino Carreón Huitrón.-
P.A.N.: Presente, Diputada.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias.

Diputado José Alfredo Chávez Madrid.

- El C. Dip. José Alfredo Chávez Madrid.- P.A.N.:
Presente, Diputada.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias.

Diputado Noel Chávez Velázquez.

- El C. Dip. Noel Chávez Velázquez.- P.R.I.:
Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias.

Diputado Benjamín Carrera Chávez.

- El C. Dip. Benjamín Carrera Chávez.- MORENA:
Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,

Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias.

Diputado David Óscar Castrejón Rivas.

- El C. Dip. David Óscar Castrejón Rivas.-
MORENA: Presente, Diputada.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias.

Diputado Gustavo De la Rosa Hickerson.

Diputada Rosana Díaz Reyes.

Diputado Edin Cuauhtémoc Estrada Sotelo.

- El C. Dip. Edin Cuauhtémoc Estrada Sotelo.-
MORENA: Presente, Diputada.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias.

Diputada Andrea Daniela Flores Chacón.

- La C. Dip. Andrea Daniela Flores Chacón.-
P.A.N.: Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias.

Diputado Gabriel Ángel García Cantú.

- El C. Dip. Gabriel Ángel García Cantú.- P.A.N.:
Presente, Diputada.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias.

Diputada Ilse América García Soto.

- La C. Dip. Ilse América García Soto.- MORENA:
Presente, Diputada.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias.

Diputada Rosa Isela Martínez Díaz.

- La C. Dip. Rosa Isela Martínez Díaz.- P.A.N.:
Presente, Diputada.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias.
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Diputado Saúl Mireles Corral.

- El C. Dip. Saúl Mireles Corral.- P.A.N.: Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputado Carlos
Alfredo Olson San Vicente.

- El C. Dip. Carlos Alfredo Olson San Vicente.-
P.A.N.: Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputada Leticia
Ortega Máynez.

- La C. Dip. Leticia Ortega Máynez.- MORENA:
Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputado Ismael
Pérez Pavía.

- El C. Dip. Ismael Pérez Pavía.- P.A.N.: Presente,
Diputada.

[Aplausos].

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias, Diputado.

La de la voz, Diputada Diana Ivette Pereda
Gutiérrez… la de la voz, Diana Ivette Pereda
Gutiérrez, presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputada María
Antonieta Pérez Reyes.

- La C. Dip. María Antonieta Pérez Reyes.-
MORENA: Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Diputada Edgar José Piñón Domínguez.

- El C. Dip. Edgar José Piñón Domínguez.- P.R.I.:
Presente, Diputada.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias.

Diputada Magdalena Rentería Pérez.

- La C. Dip. Magdalena Rentería Pérez.-
MORENA: Presente, Diputada.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias.

Diputada Yesenia Guadalupe Reyes Calzadías.

- La C. Dip. Yesenia Guadalupe Reyes Calza-
días.- P.A.N.: Presente, Diputada.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias.

Diputado Ismael Mario Rodríguez Saldaña.

- El C. Dip. Ismael Mario Rodríguez Saldaña.-
P.A.N.: Presente, Diputada.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias.

Diputada Ivón Salazar Morales.

- La C. Dip. Ivón Salazar Morales.- P.R.I.:
Presente.

[Aplausos].

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputado Francisco
Adrián Sánchez Villegas.

Diputada Rocio GuadalupeSarmiento Rufino.

- La C. Dip. Rocio Guadalupe Sarmiento Rufino.-
P.A.N.: Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias.

Diputada Marisela Terrazas Muñoz.

- La C. Dip. Marisela Terrazas Muñoz.- P.A.N.:
Presente.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputada Adriana
Terrazas Porras.

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras.- MORENA:
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Presente.

[Aplausos].

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Diputada Ana
Georgina Zapata Lucero.

- La C. Dip. Ana Georgina Zapata Lucero.- P.R.I.:
Presente, Diputada.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Gracias, Diputada.

Diputada Presidenta, le informo que nos encon-
tramos presentes la mayoría de las y los diputados
que integramos esta legislatura.

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Gracias, Diputada Secretaria.

También queremos dar la más cordial bienvenida
a Nohemí Aguilar, Presidenta del Comité Directivo
Estatal del PRD.

Sea usted bienvenida.

[Aplausos].

Reunidos en el salón de usos múltiples de la
sección municipal de Cuchillo Parado, municipio
de Coyame del Sotol, declarado Recinto Oficial
del Poder Legislativo, se declara la existencia del
quorum para la Sesión Solemne del día catorce
de noviembre del presente año, por lo que todos
los acuerdos que en ella se tomen tendrán plena
validez legal.

[Se encuentran presentes las y los legisladores: Luis Alberto

Aguilar Lozoya (PAN), Jael Argüelles Díaz (MORENA), Óscar

Daniel Avitia Arellanes (MORENA), Roberto Marcelino Carreón

Huitrón (PAN), Benjamín Carrera Chávez (MORENA), David

Óscar Castrejón Rivas (MORENA), José Alfredo Chávez

Madrid (PAN), Noel Chávez Velázquez (PRI), Edin Cuauhtémoc

Estrada Sotelo (MORENA), Andrea Daniela Flores Chacón

(PAN), Gabriel Ángel García Cantú (PAN), Ilse América

García Soto (MORENA), Rosa Isela Martínez Díaz (PAN),

Saúl Mireles Corral (PAN), Carlos Alfredo Olson San Vicente

(PAN), Leticia Ortega Máynez (MORENA), Diana Ivette Pereda

Gutiérrez (PAN), Ismael Pérez Pavía (PAN), María Antonieta

Pérez Reyes (MORENA), Edgar José Piñón Domínguez (PRI),

Magdalena Rentería Pérez (MORENA), Yesenia Guadalupe

Reyes Calzadías (PAN), Ismael Mario Rodríguez Saldaña

(PAN), Ivón Salazar Morales (PRI), Rocio Guadalupe Sarmiento

Rufino (PAN), Marisela Terrazas Muñoz (PAN), Adriana

Terrazas Porras (MORENA) y Ana Georgina Zapata Lucero

(PRI).

Se ha autorizado la justificación por la inasistencia de las y los

diputados: Omar Bazán Flores (PRI), Georgina Alejandra

Bujanda Ríos (PAN), Rosana Díaz Reyes (MORENA),

Francisco Adrián Sánchez Villegas (MC) y Gustavo De la

Rosa Hickerson (MORENA).]

3.
ORDEN DEL DÍA

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: A continuación, me voy a permitir
dar lectura al

Orden del día:

I.- Lista de presentes.

II.- Lectura del decreto por el que se ins… instituyen
las Jornadas de la Conmemoración del Origen de
la Revolución Mexicana.

III.- Honores a la Bandera y entonación del Himno
Nacional.

IV.- Intervención de la Diputada Ivón Salazar
Morales, en su carácter de iniciadora para celebrar
sesiones en esta localidad.

V.- Participación del Diputado Ismael Pérez Pavía,
representante legislativo del Distrito XI, con motivo
del aniversario del inicio de la Revolución Mexicana.

VI.- Mensaje de la Maestra María Eugenia Campos
Galván, Gobernadora Constitucional del estado de
Chihuahua.

VII.- Entonación del Himno del estado de
Chihuahua.

VIII.- Clausura de la sesión.

Solicito a la Segunda Secretaria tome la votaci…
votación, respecto del contenido del orden del día
y i… e informe el resultado, por favor.
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- La C. Dip. Ana Georgina Zapata Lucero,
Segunda Secretaria.- P.R.I.: Por instrucciones de
la Presidenta procederemos a la votación respecto
al contenido dela orden del día, favor de expresar
el sentido de su voto levantando la mano en señal
de aprobación.

[Las y los legisladores manifiestan su aprobación en forma

unánime].

Informo a la Presidencia que las y los diputados
nos hemos manifestado a favor del contenido del
orden del día.

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Gracias, Diputada Secretaria.

Se aprueba el orden del día.

4.
LECTURA AL DECRETO 1017/2021

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presi-
denta.- MORENA: Para desahogar el siguiente
punto, solicito por favor a la Primera Secretaria
se sirva dar lectura al Decreto 1017/2021 en su
parte conducente, por el que se i… se instituyen
las Jornadas de la Conmemoración del Origen
de la Revolución Mexicana y se declara Recinto
Oficial del Poder Legislativo el lugar donde nos
encontramos.

- La C. Dip. Diana Ivette Pereda Gutiérrez,
Primera Secretaria.- P.A.N.: Con su permiso,
Diputada Presidenta.

Decreto 1017/2021

La Sexagésima Sexta Legislatura del Honorable
Congreso del Estado de Chihuahua, reunida en su
Segundo Periodo Ordinario de Sesiones, dentro del
tercer año de ejercicio constitucional.

DECRETA:

ARTÍCULO PRIMERO.- La Sexagésima Sexta
Legislatura del Honorable Congreso del Estado
de Chihuahua, instituye las Jornadas de la
Conmemoración del Origen de la Revolución
Mexicana, que darán inicio con la sesión Solemne,

Guardia de Honor y ofrenda floral en la localidad
de Cuchillo Parado, municipio de Coyame del
Sotol, Chihuahua, el 14 de noviembre de cada
año, en conmemoración y reconocimiento por haber
protagonizado el primer acto de rebeldía contra la
dictadura porfirista.

ARTÍCULO QUINTO.- Se declara Recinto Oficial
del Poder Legislativo del Estado, con el objeto de
celebrar sesión Solemne en el lugar y hora que
para tal efecto se señale.

I.- La Sección Municipal de Cuchillo Parado,
municipio de Coyame del Sotol, el día 14 de
noviembre de cada año.

Dado en el Salón de Sesiones del Poder Legislativo,
en la ciudad de Chihuahua, Chihuahua.

Así lo declara.

Presidenta, Diputada Blanca Gámez Gutiérrez;
Secretaria, Diputada Rocio Guadalupe Sarmiento
Rufino; en funciones de Secretaria, Diputada
Amelia Deyanira Ozaeta Díaz.

Es cuanto, Diputada Presidenta.

5.
HONORES A LA BANDERA Y

ENTONACIÓN HIMNO NACIONAL

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Gracias, Diputada Secretaria.

Acto seguido, procederemos a rendir los honores a
nuestra Enseña Patria y entonar el Himno Nacional.

Solicito a las y los diputados, autoridades y demás
personas que nos acompañen, por favor, ponerse
de pie.

[La Escolta y Banda de Guerra, portando el Lábaro Patrio y

realiza las evoluciones correspondientes.

Todos los asistentes, en atención a lo solicitado por la

Presidenta, de pie y en posición de saludo, realizan el saludo

a la Bandera y después, en posición de firmes, entonan el

Himno Nacional].

CORO
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Mexicanos al grito de guerra
El acero aprestad y el bridón,
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón,
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón.

Ciña ¡oh, Patria! tus sienes de oliva
De la paz el arcángel divino,
Que en el cielo tu eterno destino
Por el dedo de Dios se escribió.

Mas si osare un extraño enemigo
Profanar con su planta tu suelo
Piensa ¡oh, Patria querida! que el cielo
Un soldado en cada hijo te dio
Un soldado en cada hijo te dio.

Mexicanos al grito de guerra
El acero aprestad y el bridón
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón.
Y retiemble en sus centros la tierra
Al sonoro rugir del cañón.

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Gracias, podemos tomar asiento.

Agradecemos a la Escolta del Quinto Grupo de
Infantería Motorizado de Ojinaga, Chihuahua y
Banda de Guerra del XXIII Batallón de Infantería de
la Quinta Zona Militar, por la valiosa participación;
así como a la Banda de Música del Estado de
Chihuahua y al tenor Francisco Fernández Grado,
quienes interpretaron el Himno Nacional.

Un fuerte aplauso para ellos, por favor.

[Aplausos].

6.
MENSAJE DIP. IVÓN SALAZAR MORALES

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: En el siguiente punto del orden del
día tiene el uso de la palabra la Diputada Ivón
Salazar Morales.

- La C. Dip. Ivón Salazar Morales.- P.R.I.: Muy
buenas tardes a todas, a todos.

Primeramente, como representantes del pueblo
de Coyame de Sotol de Cuchillo Parado, quiero
compartir un mensaje que me hace llegar la
ciudadanía y que lo voy a leer de manera textual,
darle voz porque me lo han pedido personalmente,
dice así:

Los habitantes de Cuchillo Parado le queremos dar
las gracias gobernadora Maru Campos, por… y
también al ingeniero Mario Vázquez, Secretario de
Comunicaciones y Obras Públicas, por el apoyo
que nos dieron con la reparación de la carretera
ya que, teníamos muchos años batallando porque
nos hicieran caso, pero hoy con este gobierno
que usted encabeza por fin atendieron esta gran
necesidad, por eso en nombre de todos los
habitantes de Cuchillo Parado y el mangue, le
queremos nuevamente dar las gracias.

[Aplausos].

Maestra María Eugenia Campos Galván, Gober-
nadora Constitucional del Estado; Magistrada Myr-
iam Victoria Hernández Acosta, Presidenta del Tri-
bunal Superior de Justicia del Estado de Chihuahua;
Diputada Presidenta Adriana Terrazas Porras, Pres-
identa de este Honorable Congreso del Estado; ciu-
dadana Ilse Gisel Torres Coronado, Presidenta de
Coyame del Sotol; Magistrados del Tribunal Supe-
rior de Justicia del Estado, Secretarios del Poder
Ejecutivo, diputadas y diputados de la Sexagésima
Séptima Legislatura del Honorable Congreso del
Estado, presidentas y presidentes municipales pre-
sentes, descendientes de los veteranos de la Rev-
olución Mexicana y el querido pueblo de Cuchillo
Parado, todos chihuahuenses.

¡Sean bienvenidos!

Ya es tiempo de que los prejuicios a-
caben, de que la sociedad se establez-
ca sobre bases más sólidas, más natu-
rales, más sabias, más justas y más
nobles.

Francisco Villa.
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Siempre que hablamos de historia, indiscutible-
mente nos referimos a hechos del pasado, pero
muy pocas veces reflexionamos sobre las conse-
cuencias de que tales sucesos hubieran ocurrido
de otra manera.

A menudo escuchamos que quien no conoce su
historia está obligado a repetirla, y creo que es
cierto, pues basta reconocer que, en la vida diaria,
los errores nos ayudan a dar forma a nuestro futuro,
siempre que estos se reconozcan, sean analizados
para establecer un plan y para evitarlos y llegar a
un fin no deseado.

De ahí la importancia de… de que los pueblos
conozcamos nuestra historia; más allá de seguir un
calendario cívico o de honrar a nue… a nuestros
héroes y heroínas; que nos sirva para que cada
quien cumpla con su propósito en aras de que
logremos una sociedad más integrada, solidaria,
responsable y con mejores oportunidades para
todas las personas, porque por eso se luchó de
manera incansable en estas tierras hace 113 años.

Precisamente en el contexto histórico que nos
encontramos celebrando el día hoy, debemos
entender, en su dimensión temporal, el movimiento
social iniciado en 1910: ¡la Revolución Mexicana!,
iniciada en esta tierra donde Toribio Ortega se
levantó en armas por primera vez, adelantándose
al Plan de San Luis.

Hoy, a tres a… a tres años después de que
regresaran las sesiones solemnes del Honorable
Congreso del Estado a Cuchillo Parado, quiero
recordar uno de los sucesos que también son
parte de la Revolución Mexicana, porque finalmente
la revolución tuvo muchas eh… vicisitudes, tuvo
muchos procesos y muchas circunstancias en
donde afortunadamente se cumplió el propósito.

En 1913 la rebelaci… la rebelión huertista
encabezada en Chihuahua por el general Salvador
Mercado y el coronel Pascual Orozco avanzó
hacia Ojinaga, el general Francisco Villa, que en
ese tiempo había sido nombrado Gobernador del
Estado, dejó la gobernatura en manos del general

Manuel Chao para encargarse de la defensa de
Chihuahua, a la par, envió a sus generales Toribio
Ortega, Pánfilo Natera y Maclovio Herrera a sacar
a los huertistas de Ojinaga.

El asedio duró 5 días y Villa que controló la situación
en Chihuahua, se dirigió a Ojinaga sin dar aviso
a nadie, se dice que apenas llegó, muy enojado
mandó llamar a sus generales y los reprehendió
diciéndoles con que me tienen malas cuentas
muchachitos, en 5 días no han podido sacar de
aquí a los Huertistas y ya del otro lado tenemos
al ejército gringo; lo primero que les dije que no
hicieran antes de salir de Chihuahua, fue lo primero
que hicieron pelearse entre ustedes por el mando y
por… y ahí está el resultado, no pueden con ellos;
pero no se preocupen, aquí está su general para
decirles cómo se hace y cómo se gana una batalla,
puede que hasta se salven de ser fusilados.

Luego reunió a sus 5 mil hombres más los 3 mil
que ya estaban ahí y les dio un mensaje muy
claro mis valientes, vamos a tomar Ojinaga, sólo
cumplan las órdenes que les dé y pronto sacaremos
a los huertistas; lo demás ya es historia, Mercado
y Orozco, junto con sus hombres huyeron hacia
presidio, donde fueron detenidos por el ejército del
General Pershing.

Nuestra Revolución tiene una particularidad muy
especial, fue planeada, fue anunciada para iniciar
un día determinado; y solo Madero podría
responder sobre lo que pasó por su mente al
enfrentarse a la idea de iniciar un movimiento que
necesariamente tenía que hacerse por medio de
las armas y teniéndolas todas las posibilidades en
contra.

Quizá su respuesta sería que, fue una idea
concebida desde lo más profundo de la consciencia
colectiva de las y los mexicanos de esa época; por
eso, pese al toda la sangre derramada y a pesar de
los años que costó, finalmente se logró generar un
cambio en nuestra Nación, un México democrático,
un país solidario, un cambio que ha sido constante
por más de cien años y todo inicio aquí, gracias a
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Toribio Ortega.

A pesar de todo, la historia sigue su curso y
depende de cada uno hacer su parte en esta línea
de tiempo en esta que estamos formando, para que
las acciones del presente se vean reflejadas en el
futuro; ya nuestros antepasados, héroes o villanos
o ambos hicieron su parte, decidieron el bando
por el cual pelear, actuando en consecuencia para
cumplir con un deber para llenar sus egos o sus
ambiciones o sus convicciones.

Yo me siento orgullosa de mis raíces revolucionar-
ias tanto en el aspecto histórico como en el político
y estoy convencida que, como pueblo podemos
continuar con ese cambio, actuando con inteligen-
cia, con institucionalidad y con responsabilidad: in-
teligencia para actuar informadamente, porque co-
mo… porque como parte de las sociedad debemos
de tener y seguir un orden para cumplir con los
objetivos esa es la institucionalidad, y Responsabil-
idad porque esta debe ser la unión que haga que
uno… que una no trabaje sin la otra.

En nuestra historia hubo muchos personajes que
a pesar de ser muy inteligentes pudieron no haber
tenido institucionalidad, y con ello no tenían a quien
rendir cuentas de la responsabilidad más que a ellos
mismos; por esta razón, pese a los claroscuros a
quienes hoy se les reconoce como héroes tuvieron
una máxima sublime que les guio para llevar a la
causa revolucionaria al triunfo.

El pasaje que antes mencione es una muestra de
inteligencia, de institucionalidad y de respeto que
se conjugaron en una acción de guerra victoriosa
y marcó el triunfo. Bajo esa misma premisa
quienes tenemos alguna función pública, debemos
hacerlo con la firme convicción de cumplir con un
deber, preparándonos para ello y ejerciendo nuestra
función en un irrestricto respeto a Ley, trabajando
de forma coordinada con otras autoridades para
poder dar los resultados que la gente espera de
nosotros, por ello… por ello nos eligieron, porque
nos debemos a la mayor de las instituciones la
voluntad de la ciudadanía.

En atención a lo anterior, más allá de las
convicciones políticas actuemos con la debida
inteligencia para que los acontecimientos del
pasado, del que hoy gozamos nos ayuden a trazar
el rumbo que queremos para el México del futuro.

Porque firmes y con la convicción de hacer el
bien por el bien mismo, quienes nos dieron Patria
crearon con su actuar una esperanza para las
futuras generaciones. Hoy nosotros somos una
de esas generaciones por las que ellos dieron su
sangre y su vida, toca el turno de que nosotros
hagamos nuestra parte como esa deuda que
debemos a nuestros antepasados y a quienes
vendrán después.

Siempre que estoy en Cuchillo Parado, siempre
orgullosa de recordar a Toribio Ortega, de su
valentía, de su coraje, pero sobre todo de su amor
por México y por Chihuahua y cuando veo a la
gente de esta tierra cada vez más me convenzo
que esos ideales siguen con nosotros, porque esta
tierra es de valientes y también de revolucionarios.

¡Que viva mi General!

Es cuanto, Diputada Presidenta.

[Aplausos].

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Muchas gracias.

Muchas gracias, Diputada.

7.
MENSAJE DIP. ISMAEL PÉREZ PAVÍA

DISTRITO XI

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: A continuación, se concede el uso
de la Tribuna al Diputado Ismael Pérez Pavía,
Representante Legislativo del Distrito XI.

- El C. Dip. Ismael Pérez Pavía.- P.A.N.: Con su
permiso, mi querida Presidenta.

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Adelante, querido Diputado.
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- El C. Dip. Ismael Pérez Pavía.- P.A.N.: Con
respeto para las personas aquí presentes, a las
familias de los revolucionarios, a sus descendientes
y por supuesto a nuestra querida Gobernadora
Maru Campos Galván, a quien le agradecemos
que siempre esta al pendiente de este Distrito XI.

Con el mismo gusto saludo a la Presidenta del
Tribunal Superior de Justicia, y a mis amigos
compañeros diputadas y diputados de los diferentes
Grupos Parlamentarios, la Alcaldesa de Coyame, al
Presidente Seccional, alcaldes que nos acompañan
el día de hoy y a todos los invitados.

Las verdaderas revoluciones no son para los
cobardes o para las personas tibias, un cambio
de régimen implica voluntad de acero renunciar
a compromisos personales y poner en pausa
cualquier proyecto y deli… dedicarlo a modificar
el estado de opresión, y es que no hay nada más
miserable para un hombre o una mujer que vivir
bajo el yugo de los tiranos.

Por eso a Cuchillo Parado y Coyame se les
debe considerar tierra de valientes, en este lugar
pequeño se concentra mucha historia del norte de
nuestro país, desde el reino de la Nueva Vizcaya,
el paso de los franciscanos, los apaches y el inicio
de la Revolución Mexicana.

Porque, aunque no lo crean y quiero decirles que
aquí fue el verdadero inicio de la revolución, fue
aquí en Cuchillo Parado y si alguien no lo quiere
aceptar, nada más sugiero que volteen y vean la
historia de sus familias, que vengan y platiquen con
las familias de los insurgentes, que vengan a la
tierra de Don Toribio Ortega para que les quede
claro donde se inició el camino para rescatar a
México del absolutismo.

No vengo a contarles una historia que ustedes,
lo que pretendo es rescatar los valores que se
establecieron desde 1910, vengo a reconocerles su
lucha y lo mucho que debemos aprender de esta
región en el contexto actual de la política.

Primero: aún en los momentos más cruentos entre

el oficialismo y las tropas de Toribio Ortega, el
diálogo siempre existió entre unos y otros, el 14
de noviembre aquí en los cerros hubo una disputa
a balazos que duró todo el día, el mayor Porfirio
Ornelas estableció un diálogo con el oficialismo
¿Por qué nosotros no podemos hacer lo mismo?
Es por el bien de nuestro Estado y de nuestras
familias.

Ahora bien, quiero tomar como referencia el
ejemplo que nos ha dado nuestra gobernadora
María Eugenia Campos, siempre está disputas a
entablar diálogo con todas las fuerzas políticas y
privadas, entendiendo que como jefa del ejecutivo
debe ponderar entre la mesura y la prudencia,
intercambiando cualquier reacción con obra pública
y servicios de mejor calidad para todos.

Gracias gobernadora por iniciar la nueva revolución
para sacar adelante al Estado de Chihuahua.

[Aplausos].

Mi última conclusión es que nunca debemos
dejar a un lado nuestra memoria histórica.
Contemos la heroica hazaña de los habitantes de
Cuchillo Parado que de un día a otro pasaron
de ser personas normales para convertirse en
revolucionaros. Esa transición no es para
cualquiera, ese cambio es solo para las personas
que traen en la sangre el coraje contra las
dictaduras. Gritemos a todo Chihuahua y México
que aquí se inauguró la historiade la democracia
de nuestro país.

Que nadie les diga y que nadie nos cuente, en
Cuchillo Parado brotó la raíz de la democracia.
Es aquí donde nace la gente noble, valiente y
leal como lo reza nuestro escudo. A diario
trabajemos por mantener viva la sangre de nuestra
gente, de su gente. Gritemos para que todos
escuchen que en Coyame aún se sienten los latidos
del corazón acelerado de nuestros héroes y de
nuestras heroínas, gritemos con fuerza que Cuchillo
Parado es la verdadera cuna de la revolución.

¡Viva el General Toribio Ortega!

– 1364 –



Año III, Chihuahua, Chih., 14 de noviembre del 2023

¡Viva el capitán Manuel Benavidez!

¡Que viva la familia Gabaldon y los Herrera!

¡Que viva Crispín Juárez y Alfredo Domínguez!

¡Viva nuestra gobernadora Maru Campos!

¡Y que viva Chihuahua!

[Aplausos].

Es cuanto, mi querida Presidenta.

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Muchas gracias.

[Aplausos].

Muchas gracias, Diputado.

[Aplausos].

8.
MENSAJE GOBERNADORA

CONSTITUCIONAL

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Enseguida invitamos respetuosa-
mente a la Gobernadora Constitucional del estado,
Maestra María Eugenia Campos Galván, por favor
nos dirija su mensaje.

- La C. Gobernadora Constitucional del Estado
de Chihuahua: Muy buenas tardes tengan todas
y todos ustedes, es como siempre un gran honor
estar en esta comunidad de Cuchillo Parado.

Si me permiten me gustaría saludar a los tres
Poderes del Estado representados por la Diputad
Adriana Terrazas Porras, Presidenta del Honorable
Congreso del Estado de Chihuahua.

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Gracias.

- La C. Gobernadora Constitucional del Estado
de Chihuahua: Gracias.

[Aplausos].

Si me permiten haciendo referencia ella, saludar
y agradecer a todo el equipo del Congreso
del Estado, que tiene a bien organizar estas
Sesiones Solemnes fuera de Chihuahua capital y
muchas veces no vemos el trabajo que hay atrás,
muchísimas gracias a todos y cada uno de ustedes
miembros colaboradores del Congreso del Estado.

Gracias.

[Aplausos].

Así mismo, saludo a la Magistrada Presidenta
Myriam Victoria Hernández Acosta, Presidenta del
Tribunal Superior de Justicia.

[Aplausos].

Saludo por su puesto a las diputadas y diputados
locales que nos reciben, muchísimas gracias, así
como a los consejeros y magistrados del Poder
Judicial.

Saludo también y le doy la bienvenida al Estado
de Chihuahua, al Comisionado General Brigadier
Diplomado del Estado Mayor Jesús Gabriel López
Gutiérrez, coordinador de la Guardia Nacional en el
Estado de Chihuahua.

Bienvenido sea.

[Aplausos].

Al Mayor, perdón, al diplo… al General Brigadier
Diplomado del Estado Mayor Antonio Hernández
Tejeda, pre… Comandante de la Guarnición
Militar de Ojinaga, que hoy nos acompaña en
representación del General Saul Luna James,
Comandante de la Quinta Zona Militar, por favor
hazle llegar un mensaje [Inaudible].

[Aplausos].

Y me da mucho gusto saludar a nuestros queridos
amigos alcaldes presidentos… presidentes y
presidentas municipales, a Grisel Torres Presidenta
Municipal de Coyame del sotol; Andrés Ramos,
Presidente municipal de Ojinaga.
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[Aplausos].

Por aquí veo también al exalcalde de Ojinaga, a
Martín Sánchez, gracias por acompañarnos, Martín.

[Aplausos].

Y al Presidente Seccional de Cuchillo Parado, Saul
Jaso Gavaldón, gracias por la anfitrionía, siempre,
como cada año.

[Aplausos].

Y de manera muy especial y con mucho cariño
siempre, con mucha convicción es… es una
tarea que debemos de hacer los gobernantes,
el ser recíprocos con ese legado, con esa
trayectoria, con ese sacrificio, con ese esfuerzo
que ya se dio para el Estado de Chihuahua, y
hoy obra en las páginas de la historia. Las
familias de quienes valientemente participaron en la
Revolución, qué gusto es estar con todos ustedes
en esta celebración y no está de más, el hoy, volver
a refrendar el apoyo de parte de la Gobernadora y
de Gobierno del Estado por esa… por ese legado
y por esa herencia tan importante dejada a nuestra
querida entidad.

Pues aquí en chihua… aquí en Cuchillo Parado
sopla con fuerza el viento del desierto, ya hace
113 años sopló con fuerza el viento de la libertad.
Respondiendo al llamado democrático de Madero,
decenas de vecinos de las rancherías de este lugar
encabezados por Toribio Ortega detonaron la chispa
que encendió la llama de nuestra Revolución.

La lucha de Toribio Ortega es el vivo ejemplo
de que Chihuahua siempre ha sido el primero en
defender la libertad y la justicia. En Chihuahua
inició la revolución de 1910, en Chihuahua
firmó su rendición la dictadura de Porfirio Díaz,
en Chihuahua se levantaron nuevamente los
revolucionarios cuando se asesinó cobardemente
a Madero.

Y justamente, la historia nacional nos enseña más
ejemplos de la valentía y del compromiso de

las y los Chihuahuenses, porque el Estado de
Chihuahua, fue el último punto de la República
donde el Presidente Benito Juárez y los liberales
resistieron al ejército invasor.

Y porque hay que decirlo, desde Chihuahua,
también se reemprendiendo la restructuración de
la república, de nuestra nación a Estado. Además,
en Chihuahua, fuimos precursores de la revolución
cuando en Tomochi, sus pobladores reclamaron
libertad, reclamaron independencia y reclamaron
justicia.

[Aplausos].

Y esto significa y hoy nos recuerda este aniversario
que, cuando llegue el momento de defender la
libertad, aquí en Chihuahua, siempre hemos dado
un paso adelante, un paso firme, un paso al frente,
aquí en Chihuahua, siempre hemos enfrentado a la
fuerza, hemos sido David contra Goliat.

Hemos ab… hemos abrazado y trazado siempre
las causas justas y sin dudarlo, siempre hemos
enarbolado la bandera de la justicia, de la libertad
y, sobre todo, de la esperanza. Estos son los
ideales que aspiraron a nuestros… que inspiraron
a nuestros padres, a nuestros abuelos, a nuestros
bisabuelos, a nuestros Chihuahuenses del pasado
y son también los ideales que nos inspiran, ahora,
a nosotros, a todos y cada uno de nosotros, a
construir un mejor presente para Chihuahua y un
futuro de esperanza donde nadie, absolutamente
nadie, se quede atrás.

Esta Sesión Solemne y este día emblemático
significan y nos obligan hacer una pausa, un alto
en el camino para reflexionar juntos así a dónde
debemos dirigirnos en el presente, en nuestros
ideales de libertad y de Justicia. Chihuahua ya
defendió la libertad y la democracia y la revolución
y también, ahora Chihuahua debe defender la
democracia y debe defender las instituciones que
tardaron décadas en consolidarse y que ahora son
el patrimonio más valioso de los Chihuahuenses y
de los mexicanos de hoy y del mañana.
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Hoy, hoy tenemos que seguir defendiendo la
inclusión al desarrollo de los grupos históricamente
marginados, como son nuestras comunidades
originarias de nuestros hermanos de la Sierra
tarahumara. Hoy, hoy tenemos que defender la
igualdad de las mujeres para que todas nuestras
niñas y todas nuestras jóvenes puedan alcanzar
sus metas y hacer realidad sus sueños.

La mejor manera de defender esta democracia de
defender la inclusión y la igualdad es trabajando
juntos. Trabajando guiados por una misma visión de
libertad y de consolidación de derechos, trabajando
juntos los tres poderes del Estado, trabajando
juntos gobiernos municipales y Gobierno Estatal,
trabajando juntos sociedad y Gobierno, trabajando
juntos sector privado y sector público.

Hoy, como ayer las y los Chihuahuenses estamos
llamados a tomar las riendas de nuestro destino en
nuestras propias manos, no hay… no hay más, ni
tenemos mejores herramientas y debemos hacerlo
para que nadie más lo haga por nosotros. Así lo
demostraron Toribio Ortega y así lo demostraron los
Chihuahuenses en la revolución. Y, por supuesto,
que así lo seguiremos demostrando nosotros en el
presente, hoy en día.

¡Que viva Cuchillo Parado!

¡Que viva Chihuahua!

¡Que viva México!

Muchas gracias, buenas tardes.

[Aplausos].

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presi-
denta.- MORENA: Gracias, Gobernadora por sus
palabras.

Muchas gracias.

También le damos la más cordial bienvenida a la
Presidenta Municipal de Aquiles Serdán.

¡Bienvenida, Presidenta!

[Aplausos].

9.
HIMNO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Finalmente, entonaremos el Himno
del Estado de Chihuahua, para lo cual les solicito a
todas y a todos ponernos de pie, por favor.

CORO

A la voz de tu nombre, Chihuahua,
entonemos un himno triunfal;
por el mundo tus hijos proclaman
orgullosos su honor y lealtad.

I

Alabemos tu tierra bendita,
nuestra cuna y hogar singular;
tu regazo de madre nos brinda
un oasis de amor fraternal.

Con los brazos unidos haremos
de tu tierra, Chihuahua, un Edén
y al altar de la Patria llevemos
nuestros héroes de hoy y de ayer.

Chihuahuenses, amemos la tierra
que también nuestros padres amaron;
heredamos su sangre guerrera
y también sus ideales sagrados.

A la voz de tu nombre, Chihuahua,
entonemos un himno triunfal;
por el mundo tus hijos proclaman
orgullosos su honor y lealtad.

[Aplausos].

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Muchas gracias, podemos tomar
asiento.

Agradecemos a la escolta del Colegio de
Bachilleres 22 de Ojinaga; así como a la banda de
música del Estado y al tenor Francisco Fernández
Grado su participación y les damos un fuerte
aplauso, por favor.

[Aplausos].

A nombre de la Sexagésima Séptima Legislatura
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del Honorable Congreso del Estado, agradezco su
presencia a esta Sesión Solemne y los invito a que
nos unamos y disfrutemos de los eventos que se
han preparado para este día.

10.
SE LEVANTA LA SESIÓN

- La C. Dip. Adriana Terrazas Porras, Presiden-
ta.- MORENA: Y habiéndose desahogado todos los
puntos del orden del día, se cita para la próxima,
que se celebrará el jueves 16 de noviembre del
presente año, a las 10 horas en el Recinto Oficial
del PoderLegislativo, con el propósito de llevar a
cabo Sesión Ordinaria.

Y siendo las 15 horas en punto del día 14 de
noviembre del año 2023, se levanta la sesión.

Muchas gracias por su presencia.

Que tengan todas y todos muy buenas tardes.

[Hace sonar la campana].
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